

# ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ



Сергей Юрьевич  
Калашников

РЕКТОР ФГБОУ ВПО «ВОЛГОГРАДСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИТЕКТУРНО-  
СТРОИТЕЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»



Волгоградский государственный архитектурно-строительный университет (ВолгГАСУ) является одним из крупнейших строительных университетов России. За 62 года своей деятельности университет подготовил более 67 тыс. специалистов в области строительства и архитектуры, экологии и экономики строительной отрасли России, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Образованный в 1930 году Сталинградский строительный институт был воссоздан в 1952 году как Сталинградский институт инженеров городского хозяйства (СИИГХ). В 1952 году набор в вуз осуществлялся по 3 специальностям, в 1962 году была открыта аспирантура, в 1994 году вуз вел подготовку специалистов уже по 9 специальностям и 1 направлению бакалавриата, в 1999 году открыта докторантура. В последующие годы были лицензированы еще 20 новых специальностей и 7 направлений подготовки бакалавров.

Сегодня ВолгГАСУ – многопрофильный университет, органично сочетающий в себе архитектурное, строительное, техническое, экологическое, экономическое и художественное направления. Открытие новых специальностей было продиктовано пониманием логики развития экономики

страны и региона, реакцией на изменение социальных приоритетов, ростом общественного сознания. Особенно наглядно это проявилось на примере группы специальностей, связанных с вопросами безопасности и экологической защищенности среды обитания человека, что отражает внимание общества к данным проблемам в условиях нарастания техногенных и антропогенных угроз.

Среди профессорско-преподавательского состава ВолгГАСУ не только доктора и кандидаты наук, профессора, но и почетные работники высшего профессионального образования, заслуженные деятели науки и техники, заслуженные художники, заслуженные работники высшей школы, заслуженные архитекторы, заслуженные работники культуры, почетные строители, а также лауреаты премии Правительства Российской Федерации в области образования, советники Российской академии архитектуры и строительных наук (РААСН).

В настоящее время университет реализует профессиональные образовательные программы высшего профессионального

образования по 10 укрупненным группам специальностей, включающих по ГОС ВПО второго поколения 29 профессиональных образовательных программ подготовки дипломированных специалистов, 2 направления бакалавриата и 2 направления магистратуры; по ФГОС ВПО третьего поколения 13 направлений бакалавриата, 4 специальности и 5 направлений магистратуры, включая такие уникальные не только для ЮФО, но и для других регионов, как «Монументально-декоративное искусство» и «Пожарная безопасность».

В университете подготовлено свыше 100 программ дополнительного профессионального образования для разных категорий слушателей: как для руководителей и специалистов строительной отрасли и ЖКХ, так и для всех желающих, в том числе для студентов в течение периода обучения.

В университете ведется подготовка кадров высшей квалификации: в аспирантуре – по 30 специальностям (8 отраслей наук), в докторантуре – по 4 специальностям (3 отрасли наук). Работают 4 диссертационных совета по защитам

докторских и кандидатских диссертаций по 9 специальностям.

Основной учебный процесс в университете осуществляется в 4 институтах: институте архитектуры и градостроительного развития, институте строительства и жилищно-коммунального хозяйства, институте транспортных, инженерных систем и техносферной безопасности, институте дистанционного обучения, а также на факультете довузовской подготовки. В реализации учебного процесса

ческого и интеллектуального потенциала в существующих экономических условиях.

Научные исследования ведутся по 17 научным направлениям, которые соответствуют приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России. В настоящее время в вузе сложилось 14 научных школ по проблемам строительной механики; теоретических основ расчета устойчивости и напряженно-деформированного состояния грунтовых и горных массивов; электрохимии, ре-

ский и Краснодарский край, Республика Калмыкия, ближнее и дальнее зарубежье).

По заказу областного строительного комитета специалисты университета подготовили программу кадрового обеспечения строительной отрасли Волгоградской области, которая была представлена и после доработки утверждена в Минрегионразвития России.

ВолгГАСУ ведет активную международную деятельность. Наряду с многолетними устойчивыми связями с вузами США



2



3

1. УЧЕБНЫЕ КОРПУСА ВОЛГГАСУ
2. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ У СТУДЕНТОВ СПЕЦИАЛЬНОСТИ «МОНОМЕНТАЛЬНО-ДЕКОРАТИВНОЕ ИСКУССТВО»
3. УПЧ ВОЛГГАСУ НА УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНОМ ПОЛИГОНЕ

участвуют преподаватели и сотрудники 38 кафедр университета.

В 2012 году в университете состоялось открытие учебной пожарной части. Данное подразделение является вторым в России, расположенным на территории гражданского вуза. Учебная пожарная часть функционирует при кафедре «Пожарная безопасность и защита в чрезвычайных ситуациях» и составляет базу углубленной практической подготовки ее выпускников к осуществлению профилактики, тушения пожаров и проведения аварийно-спасательных работ.

Научная деятельность ВолгГАСУ носит многоплановый характер, связана с учебным процессом и направлена на приоритетное развитие фундаментальных и прикладных исследований, обеспечение подготовки квалифицированных специалистов и научно-педагогических кадров высшей квалификации, эффективное использование и сохранение научно-техни-

сурсосбережения и управления отходами; инженерно-геологического и геоэкологического обеспечения природно-технических систем в Прикаспийской впадине и других солянокупольных областях; компаративной инвестологии. На протяжении последних 5 лет среднегодовой объем НИР составлял 30 млн рублей.

Регулярно выпускается научно-теоретический и производственно-практический журнал «Вестник ВолгГАСУ», также учрежден единственный в России электронный политематический научно-технический интернет-журнал в русско-, немецко- и англоязычных версиях «Интернет-вестник ВолгГАСУ», а также научно-теоретический журнал «Социология города». Все три журнала включены ВАК России в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий.

Университет имеет тесные и плодотворные связи с работодателями, является членом 6 саморегулируемых проектных, изыскательских и строительных организаций.

Центр занятости студентов ВолгГАСУ начал свою работу в 2001 году. Благодаря его деятельности большинство выпускников трудоустроиваются по специальности как в регионе, так и за его пределами (Москва, Санкт-Петербург, Ставрополь-

и Германии, за последние годы налажено активное сотрудничество с университетами Италии (Флоренция и Генуя), Словакии (Братислава), Сербии (Ниш), а также стран ближнего зарубежья – Украины и Армении.

В стратегической перспективе ВолгГАСУ стремится к построению отраслевого научно-образовательного кластера, охватывающего регион Нижнего Поволжья и прилегающие территории. Целью его создания является обеспечение эффективного взаимодействия науки и производства, в том числе практическое внедрение результатов фундаментальных и прикладных научных исследований, проводимых во взаимодействии с Российской академией архитектуры и строительных наук (РААСН), а также построение сбалансированной структуры разноуровневого архитектурно-строительного образования, включающей, наряду с высшим, начальное, среднее, послевузовское и дополнительное профессиональное образование.

В настоящее время ВолгГАСУ, как стабильно развивающийся авторитетный многопрофильный отраслевой университет, не замыкается на региональном уровне, а ведет активное сотрудничество с академическим и профессиональным сообществом как в России, так и за ее пределами.